

# 用法治力量护佑桑榆晚年



## 公益风采

□本报记者 吴贻伙  
通讯员 徐奥萍

一餐热饭，关乎民生温度；一次出行，连接便利生活；一份津贴，托起生活底气。如何守护老年人的晚年幸福？近年来，安徽省检察机关持续关注老年助餐点规范化、网络平台和无障碍设施的适老化改造、养老服务安全隐患排查、高龄津贴规范发放等问题，以靶向监督为银发群体筑起安全防线。

### 小饭碗里藏着大民生

吃上一口热乎饭，听起来是一件稀松平常的事，但对于农村独居、留守、高龄和失能等老年人而言，却是每天要面对的“麻烦事”。老年助餐服务行动作为安徽省十项暖民心行动之一，让更多老年人在家门口吃上了“暖心饭”。然而，一些老年助餐点却由于监管不到位甚至缺失，危害到老人“舌尖上的安全”。

“消毒柜成了摆设柜，食品留样流于形式……”滁州、安庆等地检察机关收到“益心为公”志愿者提交的线索后，对辖区部分老年助餐点、老年食堂开展调查，针对发现的问题依法向相关部门制发检察建议，推动主管部门联合对辖区老年助餐服务点、

老年食堂、养老院等开展专项监督，全面排查问题隐患。

便捷的“扫码点餐”服务，对于一些老年人来说却是实实在在的就餐障碍。在芜湖市镜湖区，公益诉讼检察官就老年人在日常消费中因不适应扫码导致的就餐困境，督促主管部门依法对辖区9家餐饮店加强监管，推动有关部门发布规范使用“扫码点餐”的倡议书，保障老年人合法权益。

### 督促“线上+线下”适老化改造

养老是家中要事，也是社会大事。当前，越来越多的适老化改造正在惠及更多老年人。广德市检察院针对辖区部分医院移动互联网平台存在界面交互复杂、字体过小，导致老年人操作困难等问题，通过制发检察建议，督促主管部门加强监管，推动对辖区医疗机构网络应用平台进行适老化改造，保障老年人就医便捷。此外，该院还针对某小区无障碍通道建设不符合规范的情况，依法建议住建部门全域排查，督促责任人及时整改。

如今，养老需求愈加多元，入住养老机构成为不少老年人的选择。然而，近年来，养老服务机构的安全隐患却层出不穷。亳州市谯城区检察院对某养老公寓存在的消防栓管网无法使用、安全出口堵塞等重大火灾隐患立案调查，向主管部门发出检察建议，并联合相关部门开展辖区养老机构消防安全专项治理。宿州市检察院在“夕阳红”专项监督中，随机抽查16

家养老机构，针对发现的50余个消防安全隐患问题制发检察建议，推动全市部署专项整治，消除78个重大安全隐患，培训3420名从业人员。

### 让高龄津贴发放不打折扣

向80周岁以上老人发放高龄津贴是一项惠老政策。然而，一些地方却存在高龄津贴漏发、滥发乱象。界首市检察院通过检察公益诉讼与12345政务服务热线协作机制获取案件线索后，建立大数据监督模型，对比发现1118条“应享未享”高龄津贴线索，抽样核实后，向主管部门制发检察建议，助推津贴补发、违规款项追回。相关部门还建立了常态化信息核查机制。芜湖市检察机关围绕辖区存在的高龄津贴少发、漏发、错发等情形开展监督，立案办理相关案件14件。

近年来，安徽省检察机关聚焦长效治理和协同共治，筑牢“源头防范、常态管控、智能预警”的安全屏障，让“一时整治”化为“长久守护”，让“个案成效”升格为“制度红利”。同时，深耕“检察+”协作生态，凝聚多部门合力，在无障碍环境建设、老年助餐安全、特定群体帮扶等领域，让检察监督与行政履职同频共振。

“用检察智慧破解治理难题，用法治力量守护桑榆晚年，让每一位老人都能安享岁月静好，在多方呵护中感受时代温暖，正是我们履职的不懈追求。”安徽省检察院公益诉讼检察部副主任王蕾说。

## 三餐有温度，不负好“食”光

□本报记者 王蓉蓉  
通讯员 王明媚

“我们到这个岁数图啥呀，不就是图个吃得安心、住得舒坦吗？现在吃得好、睡得香，还有你们惦记着，心里热乎乎的！”一位80多岁的老人拉着检察官的手，脸上洋溢着温暖的笑容。这是日前山东省威海火炬高技术产业开发区检察院在办理养老机构食品安全行政公益诉讼案后，开展“回头看”时的场景。

今年2月，最高检部署了“食药安全益路行”专项监督。对行动不便、体质偏弱的老人来说，饭菜干净卫生，就是守护健康的第一道防线。威海火炬高技术产业开发区检察院将监督重点对准了备受关注的养老机构食品安全，并走访了辖区养老机构。经查，个别机构存在食品从业人员健康证过期、未取得食品经营许可、食品储存不规范、留样制度执行不到位等问题。该院还委托第三方专业机构对自消毒餐

具进行检验，结果显示大肠菌群超标。

“这件事，必须盯紧不放！”办案检察官暗下决心。梳理问题后，威海火炬高技术产业开发区检察院依法向相关行政部门制发检察建议，推动尽快消除各类食品安全风险。收到检察建议后，行政机关迅速行动，部署开展养老机构食品安全专项检查，约谈、培训相关负责人，对照检察建议逐项整改并及时反馈落实情况。在督促整改过程中，一家养老机构负责人道出了一直困扰他们的难题，“房东之前把这里租给了一家养老机构，对方办了食品经营许可证，后来因法律纠纷，机构就把业务转给了我们。但‘一证一证’这个规定导致我们办不了新证。”他愁容满面地说。

针对此问题，检察机关牵头组织行政审批局、社会事业局、市场监督管理局举行座谈，现场研究解决方案，明确需提供原机构执照注销证明等材料。会后，办案检察官调取了养老机构的房屋租赁合同、法院相关诉讼

卷宗等，确认原房屋租赁合同已经解除，现养老机构已符合办证条件。至此，事情得以圆满解决。

“压在心中的石头终于落地了！”养老机构负责人手持崭新的食品经营许可证，向检察官连声道谢。

不久后，检察机关开展“回头看”，发现相关养老机构已严格整改，不仅规范了食品留样与蔬菜分类储存制度，还重新办理了食堂工作人员健康证并上墙公示，检察建议中指出的19项食品安全隐患、专项检查中发现的36项问题全部整改到位。现在，各家厨房环境整洁有序、焕然一新。

“行政机关对养老机构的监督管理也进一步制度化、规范化。”威海火炬高技术产业开发区检察院第二检察部主任王萍欣喜地说。

“尊老敬老，不仅要表达关怀，更要付诸行动。”办案检察官在日志中写道，“我们将持续聚焦老年人权益保护，以精准监督、规范办案，让‘夕阳’红得更安心、更温馨。”

# 探索法治 崭新视野

2026年度《方圆》火热征订中

## 从“一栋楼”到“一座城”的改变

□本报通讯员 柳盘龙  
邓道迪 雷慧廷

“消防隐患都已清除，这下大家出入安全多了。”近日，贵州省兴仁市检察院公益诉讼检察官与消防人员随机回访多个小区时发现，昔日的消防乱象已不复存在——消防通道畅通无碍、“飞线充电”现象彻底消失，电动自行车有序停放，每个消火栓箱都配备了器材。这些改变，要从整治一栋楼的安全问题说起。

2024年初，兴仁市检察院检察官在一次履职中，来到一栋高层住宅的地下停车场，眼前的景象让人心头一紧：消火栓箱门敞开，里面空空如也，水带等器材缺失；头顶的消防管道锈迹斑斑，水不断渗出。更令人忧心的是，为应对漏水问题，物业竟决定关闭消防总闸。这栋30余层高楼的消防系统就此“停摆”，数户居民的生命安全暴露于巨大风险之下……

“必须立即行动！”检察机关迅速立案调查，并发现了隐患背后的关键

问题：相关部门监管职责交叉且模糊，各部门权责边界不清晰，未能形成监管闭环，导致问题长期得不到解决，居民的安全诉求也始终无法落地。

2024年6月，检察机关组织住建局、消防救援局、公安机关及物业公司等相关方召开“圆桌会议”。会上，检察机关向主管部门依法送达检察建议，指出监管漏洞与设施问题核心，并提出“修复管道、恢复供水、配齐器材”的具体整改要求。收到检察建议后，相关部门第一时间责令物业采取临时供水措施，保障基本消防需求，同时启动消防系统修复工程。

2024年7月26日，一场特殊的公开听证会在该小区地下停车场举行。在人民监督员和居民代表的现场监督下，工作人员拧开修复后的消火栓，清冽的水柱喷涌而出。听证员们经过评议一致认为，此次整改切实有效，社会公共利益得到了有效维护。

“这个小区解决了，其他小区会不会有隐患？”带着疑问，兴仁市检察院启动了消防安全隐患大摸底，通过几

个月的走访，检察官发现消防设施缺损、电动自行车“飞线充电”等问题并非个别，而是城市安全的共性隐患。

今年7月11日，检察机关依法向消防部门发出社会治理检察建议，建议中不仅明确指出当前消防安全管理的短板，还从强化联合执法、完善部门联动机制、加强安全宣传引导三个方面，提出了系统性的治理路径。

这份检察建议推动了全市消防安全隐患集中整治行动。由消防部门牵头、多部门密切配合，16个存在明显隐患的小区被纳入首轮联合检查，51处堵塞的“生命通道”被彻底疏通，76处违规充电隐患被逐一清除。针对电动自行车安全问题，出台全链条整治方案，150余个新增充电端口在老旧小区落地，117辆超标电动车通过“以旧换新”完成更换。

“从一栋楼的险象环生到一座城的未雨绸缪，检察机关推动消防安全管理从被动应对转向主动防控，让‘家门口的安全’变成了现实，为他们点赞！”兴仁市人大代表龙芝才称赞道。

## 食品含有桃胶，商家得明确标注

□本报记者 蒋长顺  
通讯员 费世豪

“现在外卖软件上的奶茶店，只要是销售带有桃胶的饮品，商家都进行了不适宜人群和食用限量标注。”湖北省公安县检察院“益心为公”志愿者老陈近日在“益心为公”志愿者微信群发了一条消息，同时还发了几张外卖平台奶茶店的截图照片。

今年5月，公安县检察院通过“益心为公”检察云平台收到线索：城区多家店铺在各大外卖平台上售卖含有桃胶的食品，但商家未标注桃胶的不适宜人群和食用限量。

桃胶是以蔷薇科李属植物桃树分泌的胶状物为原料，经采摘、分选、晾晒、清洗、干燥等工艺制成。在一般人看来，桃胶是一种养生类的保健食品。2023年，国家卫生健康委员会发布的《关于桃胶等15种“三新食品”的

公告》明确规定，鉴于桃胶在婴幼儿、孕妇和哺乳期妇女人群中的食用安全性资料不足，从风险预防原则考虑，上述人群不宜食用，标签及说明书中应当标注不适宜人群和食用限量。作为新食品原料的桃胶，其生产和使用应当符合上述公告内容以及食品安全相关法规要求。

公安县检察院经调查发现，今年以来，公安县城区12家奶茶店在外卖平台销售含桃胶饮品共计5000余杯，但未按照规定进行标注。奶茶店的消费群体中，女性占比较大，其中不乏孕妇、哺乳期妇女等不适宜饮用含桃胶饮品的人群。

新食品原料的“新”，不仅体现在食品原料在我国没有经过长期食用验证的历史，还表现在群众对其原料功效认知上的不足和误差，这也正是相关部门对新食品原料依法标签标注的产品进行标注，这样不仅消费者放心，他自己也安心。



“勃利黑陶制作技艺”2007年被列为黑龙江省第一批非物质文化遗产名录。近年来，黑龙江省勃利县检察院检察官针对非遗传承群体法律意识薄弱、维权能力不足等现实问题，多次深入黑陶工坊、文化展馆开展非物质文化遗产法等相关专题宣讲，重点解读传承人权益保障、作品版权登记等实务内容。

本报记者韩兵 通讯员孙昊摄

每期订价15元 全年24期订价360元

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款  
开户银行：中国工商银行北京永定路支行  
户名：方圆杂志社  
账号：0200 0049 1920 0569 872
2. 扫码订阅

